



# CULTURA OBRERA

Organo del Ateneo Sindicalista y de la Federación Regional del Trabajo de Baleares

APARECE LOS SÁBADOS

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Palma . . . . . 0'50 Ptas. al mes  
Fuera de la Capital . . . . . 2'00 » trimestre  
Extranjero . . . . . 10'00 pts. anual

## PAQUETES DE 30 EJEMPLARES

España . . . . . 3'00 ptas.  
Extranjero . . . . . 5'00 id.

NÚMERO SUELTO: **15** Cts.

AÑO IV — Núm. 174

Palma de Mallorca 16 de Diciembre de 1922

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

## Feminismo hispano

Hace algún tiempo quisiéramos haber escrito lo que vamos a escribir hoy. Pero ¡qué rambal no siempre hay lugar para coger pluma y decir lo que exige el momento y se diga. El tema promete y es interesante aunque su existencia es añeja. Pero fin, entremos en materia y vayamos al grano (con perdón de los novelistas).

Hay en este rincón hispano, en esta isla ibérica, en este desierto de verdades y sentimientos nobles una agrupación de mas rancias, de señoras sin quebaceres y profesión de desocupadas que de vez en cuando nos sermonean con un articulo o una conferencia dada en reunión de fianza, sobre el tan popular problema feminismo. Hemos tropezado no pocas veces con estas producciones femeninas y han entrado cosas que no nos ban san y que hoy nos están saliendo.

Entienden estas muy respetabilísimas damas el feminismo como Ambrosio (según cuentan a los que Ambrosio conoció) entendía a su carabina... Para ellas el feminismo no significa otra cosa que vestir una señora de guardia y plantarla a una uina. Todo lo que sea sacar a la mujer una condición de trabajo propia sólo y lústrivamente al hombre lo consideran es-damas como la más grande de las tiras contra el bello sexo.

El feminismo tal y como lo entienden en la tierra y en otros estados importantes eren colárnoslo aquí ciertos periodísticos más que intelectuales puestos al servicio de una verdad o de una virtud o de un hecho de vindicación, parecen viejos grutes microbiados de prejuicios y dispuestos a hacer lo blanco negro. No sabemos que confundimos los términos y queremos hacer aparecer siempre dos cosas opuestas como una sola. O nosotros estamos totalmente fallos de sentido común o feminismo puede significar desempeño de la mujer en la labor propia del hombre. ¿Es feminismo ejercer la industriosa profesión de mecánica? ¿Es feminismo ser un buen mecánico? ¿Es feminismo ser diputado? ¿Es feminismo ser abogado, telefonista, cobrador de tranvías o camarera, etc., etc.

El feminismo verdad, el feminismo tal y como Gicca lo propaga no exhorta a la mujer que vaya a substituir al hombre en el trabajo que este ocupa. El feminismo de Madame Belmonte no propaga el traspaso de empleos ni de las ciencias ni de nada a la mujer. El feminismo de María J. Rivera trata de establecer una competencia entre la mujer y el hombre. El feminismo de estos luchadores como de todos los que han entendido bien solo persigue una finalidad de justicia y de igualdad. Va a plantar el equilibrio social por medio de la educación entre la mujer y el hombre. Va a la vindicación de la mujer, de sus derechos. Va a levantar a la caída, a la liberada por su ignorancia y por su janao. Va a prepararla para hacerse respetar y respetar. Va a esclarecer su inteligencia y a despertar su corazón. Va a liberar a una mujer esclava, supersticiosa y ciega, una mujer libre con conciencia de sus actos.

Plantar el espíritu de una mujer no vale a hacerla belicosa. Abrirle el camino a las utilidades de la Vida y al papel desempeña en ella no es entregarla a los brazos de la burocracia del estado ni hacer comprender que la utilidad de la mujer consiste en reunir cualidades para ponerla a funcionar como una máquina. Despejarle el camino a la verdad y lanzarla en brazos de la vida; hacerle comprender que sus deberes de vida son idénticos al hombre no

## SIN TIMON

Una embarcación en alta mar, cuyo timón ha sido roto por el furioso vendabal, es juguete de las encrespadas olas sacudidas despiadadamente por el enfurecido dios de los vientos, y, sin dirección, sin la mano diestra en manejar el timón, la embarcación va hacia el abismo sin fin, hacia la muerte, y con la embarcación perecen los hombres, mueren y dejan tras ellos una estela de dolores, de lágrimas, de sufrimientos. Lo mismo sucede a los organismos que carecen de timón ideológico.

Conste que hablamos autorizadamente y que nos hemos percatado de lo grave que es el momento para nosotros. Conscientes de nuestros actos y poseedores de firmes ideas y convicciones no menos fuertes, nos creemos autorizados a hablar a quienes tienen el deber de oírnos y de escucharnos, puesto que nuestra seriedad nos permite tal acto sin menoscabo para la misma.

El prestigio de una organización es debido a la seriedad de sus hombres, a las ideas de los mismos y a la constancia en mantener los principios y los acuerdos. Si los hombres saben donde ponen los pies, no tendrán nunca que retroceder, y el camino recorrido será un triunfo. Si por el contrario, el organismo, la organización, hoy toma un acuerdo y por la noche, cual Penépole se entretiene en deshacer lo hecho, entonces cae en el ridículo, en el descrédito, en la impotencia. Y ese fin lo tiene por culpa de sus hombres que no tuvieron la fé suficiente en sus convicciones y la sabiduría necesaria para afrontar con gallardía y acierto todas las consecuencias derivadas como resultante de un acto. Un organismo es fuerte, es respetado por los indiferentes y temido por los adversarios, cuando es consistente moral e ideológicamente, cuando sus miembros están fuertemente unidos y la cohesión dejando de ser una palabra se convierte en un hecho.

La unión, la cohesión perfecta entre los miembros de una organización se obtiene respetando los acuerdos y aplicándolos, dándoles vida y siendo capaces de saber comprender la belleza de la idea y el alcance de los acuerdos tomados para hacerla triunfar. Quien no sea capaz de esto, debe confesarlo francamente y dejar que quien sea capaz lo haga y mantenga la necesaria cohesión.

Los acróbatas en el alambre no están seguros, corren el peligro de caerse y desgraciarse; en este caso para el hombre la perfecta estabilidad de los pies y de la cabeza es más conveniente y segura. ¿Por qué deshacer hoy lo que se hizo no hace muchos meses? ¿Por qué cambiar tan rápidamente de dirección? ¿Por qué esa inconsistencia entre los nuestros?

¡Cuidado, mucho cuidado si no queréis hundir crimina'mente nuestra nave!

Los primeros anarquistas luchaban solos contra todos los poderes humanos, contra todas las instituciones autócratas del mundo. Ellos se sabían solos ante todos; no ignoraban los peligros de que estaban amenazados y los sacrificios inauditos que tendrían que hacer para hacerse oír y respetar. ¿Acaso los anarquistas de hoy no son dignos hijos de sus padres?

No importa quedarse solos; lo que importa es ser hombres honrados, constantes y rudos defensores de las ideas. Más vale quedar solos y permanecer honrados a los principios, que ir acompañados malamente, acompañados de sinvergüenzas, de hombres viles que nos acompañarán al matadero. No haya miedo a las consecuencias si estas responden a actos honrados y fieles a las ideas. Además, no nos quedaremos solos; los organismos citados en la circular como hermanos, son respetabilísimos en ideas y debe apreciarse su cualidad a otros donde solo se ve cantidad. No importa que el dictamen sobre política internacional no pueda cumplirse inmediatamente, lo que importa es que se trabaje en ese sentido y que se espere a que pasen ciertas circunstancias que impiden por el momento esa realización.

Se quieren acallar ciertas voces que surgen en nuestro campo; esas voces, esos gritos, esas imprecaciones de los puritanos os molestan. ¿os desagradan cómo vais ha hacerlas callar si al descontento que las mueve sumais un nuevo motivo, un gran motivo que levantará las piedras y obligará al viejo Bakounine a sacar la cabeza del sepulcro? ¿Cómo queréis lograr la cohesión de todo el elemento ácrata hispano e internacional, si con el nuevo motivo rugirá de odio, de asco y de vergüenza el noble espíritu del tártaro Kropotkine? ¿Cómo va a lograrse la cohesión, la convergencia de criterios, si continuamente se añaden nuevos travesaños que obligarán a que las líneas sean cada vez mas divergentes?

lévese cuidado en no cometer tal yerro porque las pasiones rugirán fuertemente y con justicia; porque tendrán justificadas razones para dudar de la integridad ideológica de ciertos hombres.

Vamos al comunismo libertario, a la Anarquía, a la libertad máxima del individuo dentro de la colectividad social, a la igualdad económica y moral de todos los seres humanos. Estas ideas no deben alterarse, no deben mixtificarse en lo más mínimo. Ciertas amistades, ciertos tratos y relaciones con ideas que no son las nuestras, nos deshonoran, nos envilecen y... si lo que piensa hacer nuestro cerebro, nuestro nudo nervioso racional fuese un hecho, llegara a realidad nos llenaríamos de vergüenza, nos envileceríamos más que la vileza moral de Job. Y forzosamente, la resistencia nerviosa para aceptar ese acto sería tan intensa que el miembro se separaría del cerebro, recobraría actividad propia, cual sucede muchas veces.

No se haga cambiar a la nave de rumbo; llévese siempre el mismo timón. Créase-nos por esta vez y se evitará un gran mal.

El timón salva a la nave y en este caso el timón es seguir siendo los de antes y respetar los principios.

Quien debe tiene la palabra.

es decirle que ha de hacerlo, que el hombre hace.

El feminismo es una doctrina que va unida a la libertad, a la emancipación del género humano. Y por este solo hecho no puede ser, no puede significar empleo de la mujer en labores o en trabajos que les son impropios. La humanidad persigue el hecho de su emancipación para sustraerse a la esclavitud en que vive sometida. La mujer se acoge y propaga el feminismo para hacerle comprender al hombre que tiene derechos iguales a él y necesidades idénticas.

El caso este que se da en el país de las paparruchadas es común a todo. Un día son vuos viejos los que arman un escándalo en nombre de una moral o de una superstición. Otros son unos cuantos viejos los que predicán y ensalzan la disciplina femenil. Más tarde unos ladrones defienden la propiedad y la riqueza... Ya su lado vuos asesinos invocan el espíritu de justicia y de equidad. Y para colmo de todos los colmos los hombres intelectuales, los de la pluma y de la palabra se lian la manta a la cabeza y solo dicen que es verdad aquello que se les paga...

¿Cómo es posible, pues, que en este torbellino unas cuantas damas desocupadas, algo inexpertas, completamente desorientadas y descabelladas puedan eriger un baluarte y alzar una bandera en pró del más noble de los ideales?

F. CARO CRESPO

## APOLITICISMO

Lo que está sucediendo estos días con la llamada cuestión política, es de tanta gravedad para el ideario que informa la Confederación Nacional del Trabajo, que creo que es de suma necesidad salir al paso de los que promulgan el que debemos tomar parte en la política parlamentaria al grito de lo que podríamos llamar el fin justifica los medios.

¡Vaya una oposición la nuestra al parlamentarismo, a la política a todo uso, a los llamados padres de la patria yendo a colaborar con ellos! ¡Con que moral nos presentaríamos frente a las multitudes dando el cambiazco que habríamos dado en ideas y procedimientos! Y eso sería lo de menos cuando las razones nos aconsejarán un cambio de tácticas, pero los hechos nos van demostrando más y más en la necesidad de mantenernos aislados de toda política al uso, es decir de no recurrir a las luchas electorales, y si tal hiciéramos con razón nos podrían llamar las multitudes «Sóis unos farsantes.»

No es difícil el demostrar que todo tiende a separarse de la tutela parlamentaria, tal como está el parlamento constituido la misma burguesía nos está demostrando su inutilidad, buena prueba de ello son sus organizaciones al margen del parlamento, las Cámaras de Comercio e Industria, Fomentos del Trabajo, etc., etc., que es donde se elaboran aranceles y todo cuanto conviene a la vida del capital, aún que después se le dé una especie de estado parlamentario y que nosotros llamamos comedia.

De modo que a nuestro entender aun que hubiera algún elemento sano en la oposición estamos convencidos que el día que fuese un peligro para ellos, los hombres del banco azul les contestarían con los mismos argumentos que Musolini se dirigió a la cámara de los diputados: «sed buenos chicos, decía Mussolini, porque no debéis ignorar que detras mio tengo trecientos mil fusiles para refrendar lo que yo os proponga» y de la misma forma se trataría aquí en España caso que algún

iluminado fuese al Parlamento a decir las verdades del barquero.

No es difícil demostrar que la política es un campo agostador de energías. Donde la cuna política se ha metido, pronto a contribuido a criar jefaturas de partido y con la jefatura la sumisión de los demás, la centralización y la burocracia no tardarán en dejar sentir sus efectos y de lo que tiene que ser una fuerza de combate para demoler lo estatuido acaba por ser una fuerza de cosquilleo. Los Jonhau, los Vanderverde y todos los de su madera no queremos que tengan vida entre nosotros, mirad sino a la Unión General de Trabajadores que dominada por los políticos, va perdiendo diariamente toda su acción revolucionaria para quedar en el más puro de los reformismos. Y si nosotros somos la antorcha que alumbrará el movimiento apolítico vamos a claudicar de él al preciso momento que salimos de una represión porque no quisimos caer al redil político que muy hábilmente nos preparaba el exgobernador Amado. Cuando la prueba más palmaria que estamos en lo cierto al combatir la acción política nos la demuestra la misma burguesía al encontrar que todo cuanto se ha hecho contra los militantes de la C. N. T., ha sido poco, ya asesinando ya presentándonos como a monstruos y es que querían desacreditarnos frente a la pública opinión para acabar con el virus de la acción directa.

No; no permitiremos que vayan diputados al parlamento, porque no queremos que en nuestra organización se crea un estado mayor de políticos, no queremos cacicatos como fatalmente tendría que suceder; no queremos representantes al parlamento porque nuestras asambleas son la voz soberana de los trabajadores donde todos y cada uno podemos llevar nuestra iniciativa en los problemas que se discuten y si la burguesía y autoridades se esfuerzan en no dar vida legal a los organismos obreros y a sus deseos más del momento, quizá tanto peor para ellos. No olviden que con la violencia no van a ninguna parte, lecciones tienen si las quieren aprovechar, la violencia de los revolucionarios rusos no fué sino la resultante de la continua violencia con que se tenía sumido al pueblo.

Si somos apolíticos porque la política, no tenemos que llamarnos a engaño, desde los presentes momentos y haciendo historia no ha representado más que farsa,

y más farsa, y no confiaremos nada a ningún individuo que puede ser muy perfecto, pero que, habituados a actuar por su cuenta propia perdido el sentimiento de la responsabilidad, con la representación de los demás se pueda volver un aventurero de la política.

Si; somos apolíticos porque estamos disconformes con toda la actual sociedad, y no queremos colaborar con política para servirle de puntal.

Si, somos apolíticos porque no queremos caer al campo de la inacción. Nuestro campo es la acción diaria, la incitación a las multitudes para llegar a la sociedad de uno para todos y todos para uno, donde no necesitará farsantes políticos y si bastará el principio de solidaridad y nosotros los que perseguimos la implantación de la deseada sociedad libre (somos los llamados a actuar en la farsa parlamentaria? Basta, basta de políticos y politicistas, llámense como se llamen, y basta de consejos que aún no estamos desengañados de nuestras ideas. Y si porque la organización obrera ha sufrido un rudo golpe hubiéramos que abandonar nuestro ideario no seríamos más que unos midiocres, no debe ser el peligro de una represión lo que debe hacer que mudamos de tácticas, que frente al peligro y con el peligro tenemos que afirmar nuestras ideas.

Sin arrostrar peligros no hubiera Colón descubierto el Nuevo Mundo, si no hubiese sido un corazón de los que marchan directos a su objetivo, hubiera virado y dirigido proa hacia el punto de salida. Y lo mismo hacemos nosotros: marchar hacia un nuevo mundo sin torcer el camino. Por eso decimos basta de lecciones, basta de consejos, tenemos nuestra trayectoria bien definida, y es difícil que nos apartemos del camino que nos hemos trazado.

Por todos los medios procuraremos superar nuestros sindicatos arrojando todo lo malo que encontremos en ellos; por todos los medios procuraremos que el proletariado pueda superarse, pero nunca recurriremos a procedimientos reñidos con nuestro credo y para actuar no recurriremos a una arma tan enervante como es la política. Basta de farsa. Basta de parlamentarismo.

FEDERICO CASTILLO

Barcelona, Dbre. 1922.

## LAS RESPONSABILIDADES

Un nuevo tema ha venido últimamente a apasionar y conmover a la opinión. Como siempre han sido olvidados otros de trascendental importancia ocupando su puesto; otro que a principios y a simple vista parece que va a revestir una importancia considerable. Tal vez en breve, ya nadie se acordará de esto, se borrará de la memoria de todos y pasará a la Historia sin haber dejado la más leve huella, habiendo conseguido apenas distraer unos días el hastío y la monotonía de los chupóteros araganes, que elevados a los más altos puestos del poder explotan y tiranizan al pueblo, en lugar de laborar por su engrandecimiento.

En la actualidad el tema favorito de los profesionales de la alarma, gira alrededor de los responsables de aquel desastre, que culminó en una carnicería humana, que al igual que tantos otros causó la muerte de millares de jóvenes que dejaron sus vidas en los destalados montes de aquella tierra rifeña.

Todos claman, todos se lamentan, todos incitan a la depuración de las responsabilidades; los periódicos hacen su negocio y son leídas sus abundantes columnas de declaraciones, expedientes y procesos por la opinión que con gran interés sigue el curso de este suceso.

Es la eterna farsa de una multitud que impulsada solo por un entusiasmo o agresividad fugaz y pasajera no sabe siquiera lo que solicita ni lo que discute que carece al hacerlo de finalidad al tratar de combatir hechos que dejando en pie firme las mismas causas volverán nuevamente a repetirse en la ocasión mas breve; en cuanto las circunstancias sean un poco desfavorables,

El criterio que surge por doquier exigiendo esa responsabilidad me hace la impresión de un rapazuelo travieso que por su ligereza y poca reflexión se ocasiona el mismo un grave daño, y después se rebela y llora protestando de aquel daño originado por su misma inconsciencia.

La prensa, esa prensa que indirecta y solapadamente ha cultivado la idea de nuestros compromisos para la conquista del proletariado; esta prensa que hasta hace muy poco incitaba a promover una rotura de relaciones diplomáticas por la cuestión de Tanger; esta prensa rampolna y embustera se conduce del descabro sufrido.

Y el parlamento, ese lavadero de aguas sucias que contamina a todos los que limpios entran también se preocupa de las tan cacareadas responsabilidades sin tener en cuenta para nada que a ellos corresponde una de las mayores partes.

Nosotros si cínico no fuera, nos reíríamos sarcásticamente de la burda y ridícula comedia que esto representa.

De todos los tonos hay en la escena, gestos trágicos, palabras de tristeza y sensibilidad de una refinada hipocresía, y de lo que más abunda es la guasa, la burla, las cómicas frases improvisadas que les hace por el fin en chascotoras risas, a todos los que forman la cachondista comparsa.

Esto pasará. Y Ministros, Jueces y Diputados, todos los responsables directos de esta como de tantas otras catástrofes fratricidas, simularán juzgar; y tú, pueblo quedarás tranquilo y confiado; y cuando más seguro te creas te sorprenderá otra tragedia análoga en que tu serás el juzgado por tu cobardía borreguil,

Nosotros anarquistas que por nuestros principios ideológicos y nuestras concepciones morales sentimos más que nadie la pasada matanza, vamos a destruir con breve y sencillo argumento la moral o criterio de nuestros patriotas.

¿Qué hubiesen hecho ellos si en un momento determinado y al ser atacados por el enemigo hubiesen visto su inferioridad su abandono y su poca resistencia?

¿Qué hizo España cuando en el pasado siglo los franceses pretendieron apoderarse de este territorio? ¿No se levantó toda iracunda castigando duramente al osado invasor y por muchos miles que entraban contados eran los que lograron salir?

¿No se cuenta todavía como gloria de nuestras armas el terrible y cruento descabro infringido a los franceses?

Pues en igualdad de circunstancias nos encontramos; solamente que ahora los que atacaron fueron los de aquí, y los que dieron la paliza fueron los de allá... ¡los rifeños!

Y no se nos diga que aquello eran huestes napoleónicas, pues esta vanguardia militar estaba compuesta por seres carentes de todo escrúpulo.

De forma que con quejazón y criterio van ahora a discutir y acordar responsabilidades?

Nosotros sí; los que en todo momento y ocasión combatimos los derramamientos infructuosos de sangre humana, los que hemos condenado y maldecido las guerras, todas las guerras porque ellas representan la devastación, el crimen y el pillaje, los que siempre hemos izado la bandera de la paz universal al grito de la desaparición de las fronteras causadas de todos los odios y rencores; los que hemos y seguido preconizando una Sociedad regenerada basada en el amor y la armonía donde no existan intereses contrapuestos si tenemos el derecho moral de acusar y señalar a los culpables de estos acontecimientos sangrientos, y acusamos y señalamos como responsables directos o indirectos desde los que ocupan los puestos más elevados de la nación al denominado Socialista político que por una equivocada concepción autoritaria del Estado marcha a la creación de imposiciones reglamentadas que no serían sino una nueva tiranía diferentemente moldeada.

Es responsable desde el que promueve los conflictos diplomáticos pasando por todos los intermediarios al obrero que construye las armas y la madre que creía con anhelos y fatigas su hijo para luego entregarlo resignada.

Es cierto que se podría eludir la responsabilidad de la mayoría de estos últimos por su incapacidad e incompetencia pero es que va siendo tiempo de que se le aplique la responsabilidad que se derive de sus actos a todos los que consciente e inconscientemente se hacen acreedores a ella y salir al paso de los que se lamentan de unos resultados que ellos fueron los generadores y que por su incompetencia y abandono no supieron evitar y hacerles comprender que cuando por un derrotero elegido por ellos mismos vayan al precipicio cuando inevitablemente caigan en él no se alarmen y traten de echar culpas que aún siendo justas, también a ellos corresponden.

Pues es una paradoja que proteste de la matanza guerrera un pueblo que execra y apostrofa a quien tiene la virilidad de cruzar una frontera para no ser carne de cañón.

Tampoco dejamos en olvido que frente a esas decisiones que el pueblo pudiera tener se encuentra el privilegio dispuesto a ahogarlas con sangre, pero también recordamos que frente a ese poder ominoso se alzan los precursores y cantores de la doctrina Libertaria que pugnan por abatir este viejo mundo lleno de maldades y para conseguirlo que el pueblo obrero esclavo con la perceptible visión real de esta doctrina engrosen sus filas para dar el postrer empuje a esta Sociedad decrepita única culpable de todas las guerras y responsable de tantas y grandes iniquidades.

En tanto el trabajador no ocupe este puesto, en tanto él, la eterna víctima sola y exclusiva, de las torpezas y errores de sus dirigentes no se agrupe en este sentido, no tendrá derecho a lamentaciones inútiles de importancia.

JUANEL

Barcelona, Dbre. 1922.

## SEMBREMOS

Si; sembremos ideas por doquier, la tierra está demasiado abonada con la sangre de nuestros mártires y la cosecha será abundante, si somos persistentes en nuestra labor educadora para poder derrumbar esta sociedad caótica e indigna y dar paso a otra donde el que trabaje tenga su banquete de la vida.

Hoy que tantas semillas se están lanzando por doquier, es de imprescindible necesidad el que los anarquistas despleguemos toda nuestra actividad para impedir nazcan las malas hierbas que serán un obstáculo que impedirán el desarrollo de la semilla roja que nosotros tratamos de sembrar.

Después de cuatro años de una represión sin precedentes en la historia, un nuevo cambio de política gubernamental se nos da vida legal y se nos deja trabajar a la luz del día, hasta que nuevamente vean un peligro en nuestras ideas subversivas al régimen actual y se nos persiga y acorraie como ha sucedido hasta la fecha principalmente en la ciudad condal.

Aunque nosotros los anarquistas tenemos bien definido nuestro ideal y no nos subordinamos a leyes de ninguna especie no dejamos de reconocer que nuestro puesto está dentro de los sindicatos por ser el terreno más apropiado para la germinación de nuestros sanos y ricos ideales de redención humana. Y hoy día que todo son confusiones a causa de tantos partidos como existen en España, tenemos que salir de nuestras torres de marfil para dedicarnos por completo a la pro-

paganda de nuestras ideas para contrarrestar a los «oportunistas» que, en nombre de la libertad, solo buscan el logro de sus ambiciones para vivir sin tener que trabajar redimiéndose a costa de los ignorantes e incautos que los encumbran, creyéndose que tal o cual individuo les dará la libertad de que actualmente está despojado, pero siempre haciendonos llamar por lo que somos «anarquistas» sin dejarnos arrastrar por las corrientes del reformismo ni caer en la desviación del ideal.

Si somos hombres que con hechos demostramos las ideas que sentimos y por doquier sembramos, la cosecha será abundante, pues los gobiernos con sus desaciertos y tropezones han sembrado más ideas y odios que todos los anarquistas juntos con sus lecturas y propagandas en defensa del ideal.

Hoy día contamos con nuestros semanarios que divulgan y siembran las ideas por doquier como son «Solidaridad Obrera», «¡¡¡Tierra!!!», «Semilla Roja», «Redención», «Acción Social Obrera», CULTURA OBRERA y por último se anuncia la reaparición de nuestro querido «Tierra y Libertad» que contando con el apoyo de la clase obrera tienen ancho campo donde poder sembrar.

¡Camaradas! Sembremos ideas de redención y esperemos las cosechas para disfrutar mejor bienestar que disfrutamos en la actualidad.

GERMINAL DONOSO

Bonanova, 16-11-22.

## EL SOLITARIO

A pesar de que era joven, regresaba a la mañana de donde había bajado lleno de calor y esperanza, triste y abatido, como el que después de un gran combate va en busca de un rincón lleno de paz.

Y cuando el sol parecía entristecerse declinaba tras la extensa cordillera; cuando sus rayos tenían el cielo escarlata que allí bajo se miraba como una inmensa esmeralda en el espejo azul del mar, su profunda meditación fué turbada por una estridente carcajada.

¿Quién se rie de mi dolor pensó, y vió a un anciano sentado bajo un ciprés. Fué hacia él y le preguntó: ¿Sois vos quien se rie de mi pesar? Y el viejo le contestó: Yo, amigo, ni siquiera he oído tus pasos. Me río de la muerte, pero la verdad es que sois digno de compasión. El caminante se extrañó tanto que apenas pudo murmurar, preguntándole con un dejo muy triste, ¿de manera que vuestras carcajadas son burlas a la muerte? ¡Si! afirmó el viejo y cantos a la Vida, también.

El semblante del joven palideció ante las últimas palabras, y un mirar penetrante cual el filo de un puñal fué a clavarse en la frente del viejo solitario. Pero éste, adivinando su pensamiento dijo: No afirmes que sea un pobre demente.

No, amigo solitario, no afirmo nada, exclamó el joven. Pero cantar a la Vida en estos tiempos que son tan amargos, me ha parecido poco cuando y... pero el viejo interrumpiéndole le dijo: Amigo, la Vida no es triste, sino, no sería Vida, no podría serlo: por lo tanto es bella, muy bella, y hasta generosa.

La voz del solitario acentuó tanto las últimas palabras que el joven sin poderse contener exclamó, gritando ¡si! ¡si! es bello y hasta generoso; sí, tenéis razón; pero para los que allá en la ciudad se toman el privilegio de hartarse con buenos manjares mientras otros se están muriendo de hambre; de cubrirse de lujosas telas, de joyas, de mil objetos superfluos, a la par que los otros, los que todo lo producen carecen de lo imprescindible para poder subsistir entre las horrosas tempestades de la vida, que vos llamais bella, muy bella. ¡¡Como no!

El caminante estaba furioso hasta el extremo. Y el viejo seguía sentado en el suelo con tanta tranquilidad que parecía no haber oído absolutamente nada. Esperó que el joven se hubiese apaciguado y le dijo: Escucha, amigo, yo he sido joven como tú y bravo como un león. Creía resolver todas las cuestiones a puñetazos, y cuando alguien presentaba proposiciones contrarias, creía que eran utopías, vanos sueños de poetas, y hasta llegué a odiar a los que así pensaban. No concebía acción de más valor que la de aniquilar a la burguesía con una formidable revuelta, en un día que yo solía llamarle el día de la *colada*; pero amigo, siguió diciéndole, con aquel tono que tanto caracteriza a los hombres seguros

de sí mismo: yo investigaba, estudiaba y después consultaba a mi mismo y de esta manera fué como mis músculos se debilitaron y mis empujes a la venganza iban decayendo poco a poco; sentía toda esta debilidad, pero sin embargo, me consideraba en mi fuero interno con más fuerzas que nunca, más seguro de mi mismo. Entonces fué cuando comprendí el poco valor de los puñetazos.

El sol ya había descendido hacia su ocaso y Sirio en el Sur empezaba a brillar como esmeralda inquieta; y a juzgar por la inmovilidad y silencio del caminante, se hubiera dicho que estaba poseído de un sueño profundo.

Después de una breve pausa el viejo siguió diciendo: y... un día habiendo sido deportado a la Siberia me evadí junto con un viejo llamado Libenoff apodado el «Feliz» porque nunca, ni en los trabajos más penosos, se le había visto un solo instante triste. Pero nuestra suerte fué tanta, que a la mañana siguiente de la evasión fuimos detenidos a la orilla del Lena; a él que en otras ocasiones se había evadido, se le condenó a muerte, y a mí, se me condenó a castigos crueles.

Todos los penados presenciamos la ejecución del pobre viejo, embargados por el dolor, pero él en cambio, se presentó sonriente como siempre, y antes de ejecutado, gritó: ¡he vivido, me podeis matar, pero no me venceréis!

Después nos hicieron desfiar ante el cadáver y su cara desfigurada por la muerte aún conservaba la eterna sonrisa.

Allá, amigo, prosiguió el viejo con voz triste, fué donde aprendí que solo las fieras se vencían a zarpazos y que Libenoff había conquistado la Vida. Entonces me expliqué el porqué de su sonrisa.

Y ahora que tengo setenta años he recorrido toda Europa, con la particularidad que en vez de ir de hotel en hotel, ha sido de cárcel en cárcel.

El viejo mostró gran satisfacción al decir las últimas palabras. Y el caminante que había permanecido mudo durante largo rato, le preguntó ¿como os llamais? y el viejo solitario le respondió diciendo:

No juzgues las cosas por el nombre, sino por lo que ellas en sí encierran, y prosiguió ¿has oído nombrar la «Libertad»? Sí, sí, se apresuró a responder el joven y exclamó: La he buscado en vano, Pues bien, la «libertad» solo es un don de la vida que tu llamas cruel exclamó el viejo. Está a tu lado y no la oyes, es reluciente como un sol, y no la ves, ¡ah, ciego, pobre ciego, tu mismo eres su tirano.

Vete, pues, y en la confusión de las encrucijadas no preguntes nunca la opinión de otro errante como tú. Sé el caminante y al mismo tiempo el guía y entonces habrás conquistado los peldaños de la Vida y la Libertad te sonreirá generosa.

El joven cogió su bastón nudoso, esparció la mirada por el horizonte sin fin y elevando la frente partió resueltamente.

La luna amarillenta que borraba las sombras de la noche parecía sonreír. Unos momentos después una viva carcajada se perdió entre la frondosidad del bosque.

EL AUDAZ

## JUVENTUD

I

Juventud es vida, amor, lucha, idea.

Es la conquista de un algo experimentado en la vida, es la voluntad virgen no contagiada por las lepras del egoísmo.

Es ese periodo emprendedor de nuestras existencias, cuando la lucha presta mayor vigor a nuestras fuerzas, es ese momento en que lo damos todo por una idea, por un amor, por un algo sin que nuestros pensamientos fueron manciados ni salpicados por el lodo pestilente de bastardos egoísmos y permanece incólume con la castidad de la azucena.

Es el compendio de las luchas nobles y desinteresadas.

II

La juventud engendra el odio... ese odio santo contra las injusticias. Es sublime rebeldía... es sonadora poeta, hermana de las grandes ideas, y madre, de esa noble de amor en los hombres, de sed de justicia.

Es rebelde por no poder soportar de estar privada de los placeres, de todo lo bueno, de todo lo bello, reclama supuesto en el banquete de la vida y de ser libre en completa independencia.

Odia porque es fuerte y su odio va contra los tiranos, contra los farsantes y pobres de espíritu.

No se somete a los absurdos mandatos de los que rigen al mundo, combate, al descubierto el pecho, en lucha franca y leal.

Detesta la calumnia por su vileza y pronta está a descubrir a los traidores,

III

La idea grande sublime es Acracia, y ella es juventud.

No poseyeron juventud los que impávidos contemplaron su suerte de explotados, de eternos esclavos, los que no supieron rebelarse al saber que otros poseían el derecho a todo lo bello, a todo lo bueno, a los goces terrenales... y ellos no tuvieron ninguno.

No poseyeron juventud los que se embrutecieron en tabernas, los que ante el tapete verde sufrieron las contrariedades de la suerte, los que en orgías con prostitutas, crearonse con esto sus goces, remachando y forjando con ello más fuerte los eslabones de la esclavitud. No fueron jóvenes los que vociferaron como locos en los grados de los circos ante los peleles de color, como antes hiciera Roma a la vista de fieras y gladiadores.

Y no fueron jóvenes porque llevaron en su sangre lo arcaico lo

antiguo, porque no fueron rebeldes porque no supieron odiar.

IV

Joven soy, y no comprendería la vida sin lucha, sin amor sin idea, sin esta idea que es la misma juventud, porque presta calor a los corazones viejos, dándoles impulsos para luchar y vencer, porque ella es la felicidad humana, el amor sublime, la igualdad de los seres. Es la completa abolición de

absurdas leyes, el derrumbamiento de la esclavitud, tras el cual está la Libertad.

Podeis ser jóvenes por edad, pero si no soñais, si no luchais ni odiais a los que os obligaron a eterna esclavitud.

No pasó por ustedes la verdadera juventud.

CARLOS DELGADO

Belmez, Octubre del 22.

## EL O D I O

Juan estaba desesperado. El amo acababa de despedirle porque había llegado tarde al trabajo. Y si tardó en llegar es que su hija, una pequeñuela de seis años está enferma, tanto, que el médico municipal ha dicho que se moría. Ha cobrado dos días de jornal y con las cinco pesetas vuelve a su casa. Hay pan y medicina para un día. ¿Y después? Juan masculla entre dientes amenazas e imprecaciones. Pero más que el latigazo del odio, siente el aplastamiento del que advierte que tiene todas las puertas cerradas, todos los caminos obstruidos. No piensa en hundir las puertas cerradas ni en aterrorizar los obstáculos. ¿Para qué? Su vida entera agotaría sin conseguir allanar los caminos, abrir las puertas.

Juan camina con la cabeza baja. Sus ojos parecen no reflejar la luz y son opacos y oscuros, como el barro que pisan sus pies mal calzados. Anda maquinalmente sin fijarse en nada ni en nadie. Se aparta si le empujan, empuja si no lo evitan. Para pasar del arrabal en que trabaja al arrabal en que vive ha de atravesar el gran paseo central de la ciudad.

¡Cuan preciosas las tiendas de las casas que limitan el paseo! Brillan los barnices, deslumbran las joyas. Los árboles pomposos, exuberantes de savia, forman una bóveda de verdura que aquí y allá atraviesan los rayos del sol manchando de luz el suelo. El aire, fresco y puro, saturado como un perfume tiernísimo que llega de los bosques y de los montes, anuncia el reinado de la primavera.

Bajo la verde fronda pasan centenares de carruajes, jinetes que lucen con garbo y elegancia potros y caballos. Y en los paseos laterales una multitud de hombres y mujeres con trajes limpios y lujosos, hechos de telas nuevas y flexibles, discurren perezosamente, aspirando con delicia aquel primer soplo de la edad florida. En todas las caras resplandece la alegría. Unos a otros se saludan aquellos pasantes; unos a otros se sonríen. Los peatones se inclinan y se descubren a veces, en tanto que los que van en carruaje contestan con exquisita finura a su inclinación y sonríen con benevolencia al saludar a su vez.

Juan atraviesa uno de los paseos laterales, tropezando con los que se apartan y que hacen una mueca de disgusto al ver la facha del que ha tocado sus flamantes ropas. El miserable no se fija en nada, nada le importa de toda aquella gente. ¿Son acaso criaturas de su casta? Atraviesa también cabizbajo el paseo de los coches. De repente, un cuerpo duro y flexible azota su cuerpo, oye una voz ruda que le manda apartar, una maza movable roza su cuerpo con tanta fuerza que Juan se tambalea. Dentro del coche, tirado por un soberbio tronco, reclinadas contra el fondo de seda oscura van dos mujeres. Una lleva traje claro con adornos de encajes; cuenta a lo sumo veinticinco años y sus ojos tienen un azul más penu br olos zafiros que brillan en sus orejas diminutas. La baga tiene una expresión alegre. Si en vez de un paseo fuera un bosque o una floresta el sitio por donde pasa su carruaje, las abejas se pararían en sus labios. A su lado, sonriente, alegre con traje blanco de seda sin adorno alguno, está una niña de seis o siete años. Se parece mucho a su madre; pero su belleza tiene el immaculado, sello de la flor nacida en el bosque, aún no profanada por ojos humanos. Su carita blanca y

sonrosada se vuelve para mirar a Juan. El miserable mira a su vez aquella obra maestra de la naturaleza, sana, pura, sin tacha. Recuerda que su hija agoniza sobre un camastro infecto, en una habitación sin luz y sin aire. Y los ojos de Juan lanzan una luz vivisima, contráese su entrecejo se crispa su boca en una mueca horrible y sus labios murmuran unas palabras tremendas. Es la formidable maldición del odio, que se formula una vez más.

La nieve alterna con la lluvia, y el piso de las calles está cubierto de un barro helado que mancha los zapatos e introduciéndose por las costuras produce una impresión de frío inaguantable. Cuando más se anda más frío se tiene.

Son las doce de la noche. Todas las puertas de las casas y de las tiendas están cerradas. De cuando en cuando un hombre bien arropado, cubierto con un chubasquero o amparado por un paraguas, pasa rápidamente. Con más frecuencia pasan al trote largo de sus caballos, coches de lujo o de alquiler. La noche es de perros; ¡pobres de aquellos que no tienen un techo que les cobije!

¡Desdichados de los que en tal noche sienten la mordedura del hambre!

Pálido, sin abrigo, calado por la lluvia y por la nieve implacables, con paso lento se acerca Juan a una puerta de cristales de la que se escapa una claridad vivisima. Juan no ha cenado aquella noche; no sabe cómo comerá al día siguiente. Ave nocturna, que en las tinieblas esconde su miseria disputando a los perros callejeros las piltrafas, aquella luz le atrae.

Se acerca a la puerta y mira a través de los cristales. Advierte detrás de ella una cancela formada también por tres cristales enormes, pulidos y biselados. Y más allá de la cancela vé un gran salón pintado de blanco con adornos de metal blanco, con cientos de lámparas que engendran una lluvia de blanca luz que cae sobre unas mesas cubiertas de candidos manteles, cuajadas de flores y de cristalería que refleja y descompone la luz, produciendo un centelleo que deslumbra. Y junto a las mesas ve a unos hombres vestidos de negro que sirven a unas mujeres que llevan trajes claros, de blanca tez, de animados ojos. Y los comensales sonríen y tragan, y tragan y beben, y sonríen de nuevo y en sus rostros se refleja la alegría del estómago ahito y a veces brilla en las miradas de ellos y de ellas—de ellas sobre todo—una luz de amor prostituido, que Juan no ha visto jamás reflejada en los ojos de su compañera cuando la tenía.

Una de las mujeres que comían, mira por casualidad hacia la puerta y queda pálida temblorosa como si hubiese visto la máscara de la Gorgona que hiela de espanto al que la contempla.

Es que ha visto al rostro trágico de Juan, pegado a los cristales, es que su mirada ha tropezado con los ojos oscuros del miserable que en aquel instante despedía una luz más poderosa que la que brota de las lámparas.

La visión se desvanece. Entre la lluvia y la nieve Juan continúa su ronda desesperada, disputando las piltrafas a los perros, en el corazón de aquella ciudad sin misericordia, cuyas puertas son de hierro, como las de las fortalezas, para el miserable.

ARMONIOSO

Tarrasa de 1922.

## A un jardinero de "Acracia,"

A mi hermano en ideas, Elias Garcia «Júpiter» de «Acracia», en el siglo XX y víctima de esta inicua represión, dedico estas líneas como recuerdo eterno.

Sin ritmo, consonancia ni asonancia, te dedico este trabajo, bello y héroe jardinero, de nuestra querida Acracia. Dime: ¿dónde has cortado esas flores, que tanto aroma nos prestan, a los que pasamos por sus alrededores? Yo quisiera como tú, cultivar ese jardín, para espontáneo ofrecer, al viajero que pasara las bellas y olorosas flores del jazmín que yo regara, ¿cómo? ¿Cuándo? ¿Dónde fuiste a cortar ellas? ¿Está muy largo el camino? ¿Qué hiciste para cogérlas? ¿Te cogieron los esbirros infraganti en el jardín?

La bondad, hermano mío, cuando espontánea se ofrece, se suele pagar muy cara, entre tantos mercaderes. Quisiste ofrecer tu fragancia, sin cobrar nada por ella, a la gleba que tu impulsas a una heroica revuelta; y los sicarios malvados, guardadores del mercado, que habían puesto otros hombres, que dicen regir el mundo, te acorralaron cual fieras, para meterte entre rejas, porque a ellos estorbabas para beberse la sangre, de la gleba que impulsabas. ¿Es por esto hermano mío, por ser hombre bondadoso, por lo que estás entre rejas, y regar bien el jardín, que pertenece a la gleba? De entre las rejas de la cárcel salen a darnos olor las guirnaldas que cortaras en aquel bello jardín y que en tu cabeza llevas, para incrustar más aroma, en el alma de la gle-

ba. Danos más aroma, bello y noble jardinero, que lo queremos oler, porque no huele a dinero. Aunque estás entre las rejas, no te importe; por eso lo mismo gustamos de tu fragancia, preñados más aroma romántico jardinero de «Acracia» para impulsar a la plebe a la revancha.

Yo quisiera como tú, ser águila de la anarquía, desafiar los espacios siderales, tramontar mi pensamiento por regiones ignoradas, para conquistar el fragante edén de «Acracia». Corazón nublado, romántico y profundo, que navegaste por el mar de la anarquía, sin temor a las olas del Océano, bravo, que amenazaba tu sencilla ambarcación. ¿No viste que la mar estaba brava y tus canoas eran inferiores a las de Colón? Como ejército en combate, que va a coronar la cresta, sin mirar quien por delante le pone fuertes barreras, para acortarle la marcha, y no poder coronar las cimas de la montaña que su idiosincrasia creyera. Así tú, hermano mío, quisiste entrar en pelea sin haber contado antes las fuerzas, que poseyeras.

Duerme en paz, «Hércules» de la Anarquía, hasta preparar las fuerzas de la gleba, que tú con ardor impulsas y que parece ir veloz a coronar algún día, el Edén de la Anarquía. Las águilas entre rejas con el pico limarán estas por amor a los espacios que desafiaban antes de meterlas.

Así tú, hermano Elias, lima con tu pensamiento las rejas de ese suplicio para que tus alas tomen inaccesible vuelo algún día y tremolar con valor la bandera de la Anarquía.

SIMON

Bilbao, 23 del 11—1922.

## DES BROZANDO

Frente a las viejas concepciones del Sindicalismo clasista, más o menos tendencioso, tenemos necesidad de hacer afirmaciones netamente anárquicas, si queremos transformarlo en verdadera actuación ideológica, dando de lado, todo confusiónismo tendente a camaleónicos reformismos incompatibles a una alta modalidad renovadora.

Negar la existencia de elementos *Leaderísticos* con marcadas pretensiones de influir en sentido *pedantesco* de *dómines* es innegable. Eliminarlos u obligarlos a actuar en línea recta, es la misión a que lógicamente nos obliga nuestra sincera convicción libertaria, ingertando toda nuestra savia en el cuerpo sindical. No la creación de grandes concentraciones heterogéneas de amorfas multitudes, sino la concentración cualitativa de personalidades afines, conscientes de su misión y de la necesaria solvencia en el orden de su responsabilidad ante ellos y ante los demás.

Nosotros invitamos a todos los anarquistas, sin distinción de tendencias a dis-

cutir con ecuanimidad, con alteza de miras en un plano de tolerancia, pero de lógica intransigencia en principios y en modalidades, las cuestiones que más arriba anuncian.

Si durante un lapso de tiempo hemos permanecido casi al margen de la lucha, absorbidos por cosas inferiores a nuestro alto postulado, se hace de todo punto necesario, laborar francamente, con entera sinceridad y con energía en pró de nuestros principios, desbrozándolos y purificándolos en el crisol de la reflexión y de la entereza.

Se impone una alta labor crítica, creadora de energías, de puro idealismo de constante lucha de voluntad y de acción.

Convertir o transformar el Sindicalismo en algo cualitativo de valores libertarios, sin posibles confusiónismos, sin desviaciones de ningún género, elevándolo y lanzándolo en línea recta, hacia la parte donde se eleva el Sol.

Del grupo

LOS INTRANSIGENTES

## A los jóvenes de Marchena

Con el solo y exclusivo fin de intensificar lo más posible los ideales libertarios y levantar las adormecidas conciencias de la juventud marchenera, cojo hoy la pluma para hacerle ver clara y sinceramente que no es en la taberna donde está su emancipación y liberación, sino unido con sus compañeros de infortunio en un fuerte y fraternal abrazo donde todos como hermanos sin odios ni rencillas personales, ligados por los sagrados vínculos del amor y Fraternidad, podamos luchar sin tregua ni descanso hasta hacer desaparecer de la faz de la Tierra esta sociedad donde solo impera el odio, la prostitución y el crimen.

A nosotros, jóvenes de Marchena, nos está encomendada esta justa y sagrada unión que se impone como inflexible lógica, en las conciencias de los amantes del bien y de la Libertad, de esta paciente y sufrida humanidad.

Nuestro deber, jóvenes marcheneros, es unirnos como un solo hombre y defender nuestra hollada dignidad y cambiar los peldaños de degeneración y vicio por el libro y el periódico que contribuyen eficazmente a la emancipación e instrucción.

Ya es hora, jóvenes de Marchena, que

como hombres conscientes y decididos ocupemos el sitio que nos corresponde en las filas del Sindicalismo Revolucionario, que el día tan deseado de la gran Revolución Social se acerca a paso agigantado y seremos arrastrados, arrastrados por sus impetuosas corrientes como seres inconscientes y cobardes.

Por esa inviolable razón que poseemos, antes de ser inconscientes puntales que sostengan todos los falsos prejuicios de esta carcomida sociedad, debemos empuñar la justiciera piqueta demoleadora y cortar de un solo tajo todas las fatales cadenas de la superstición y el engaño.

Y para terminar, jóvenes de Marchena, a la lucha, que la lucha es el sagrado lema de la vida.

¡Viva la unión de la juventud de Marchena!

Por el grupo ácrata «Los Jóvenes Inconocistas» de Marchena,

JUAN ANTONIO MARTÍN

Marchena, a 15—11—22.

## AVISAMOS

A todos los que nos giran dinero u otra cosa, que procuren hacerlo con el nombre del que recibe el paquete, avisándonos a lo que ya destinado, para así evitar equivocaciones y enredos.

UTOPIAS

Periódico de cultura individual y colectivo

A todos los amantes de la cultura y educación individual, a todos los espíritus críticos, siempre prestos a invocaciones y rectificaciones no aferrados a determinada doctrina refractarios, rebeldes, videntes, a todos los enemigos del rutinarismo ambiente, de podredumbre y lodo que tiende a asfixiarlos; a todos en fin, los que aspiran a superarse y a superar a los demás, en el más amplio sentido de la moral y de la ética social, que anhelan libertarse de las cadenas que le impiden el libre desenvolvimiento, la franca expansión de todas las facultades inherentes e indispensable a nuestro ser: anunciamos la publicación de una hoja periódica de carácter cultural, individual y ecléctico, que responda en todo lo posible a las necesidades del momento histórico, culminante en ignominias, ruindades, falacias y depravaciones.

De todos esperamos saber si es posible esta clase de publicación en este lóbrego rincón de Europa, a cuyo efecto, todo el que esté conforme nos mandará su apoyo moral o material para ver si lo más pronto es un hecho la aparición de «Utopías» aunque sea dos veces al mes.

Provisionalmente, toda clase de correspondencia y giros (ya en concepto de donativos, o como anticipo por suscripciones o paquetes) podrán dirigirse a nombre de Juan de los Ríos, calle Sagasta, 34, (bajos).

EL GRUPO EDITOR

Nota.—Se desea la reproducción en toda la prensa de carácter avanzado.

Otra.—En breve daremos más detalles sobre las condiciones de venta y sobre la fecha de su aparición.

Nota de la Redacción.—Fijese el «Grupo Editor» que no habeis puesto al anuncio la localidad.

AVISO

El Sindicato Unico del Ramo de Alimentación.

Pone en conocimiento de todos los obreros panaderos de España, que se abstengan en lo posible de venir a esta de Barcelona, pues es tanta la afluencia de obreros de este oficio, que la mayoría de los mismos se encuentran sin trabajo.

LA COMISION

Amantes de la cultura!

Si creéis en la verdadera necesidad de una publicación que pueda hacer obra cultural en el terreno no partidista, llenad el siguiente boletín y remitido a nuestra Administración provisional, calle de San Pablo, 85 pral. Barcelona, a fin de saber con cuantos abonados contaremos.

«El Espíritu Libre» estará redactado por anarquistas, todos hombres competentes, y romperá todos los marcos de la tradición colocándose en la vanguardia del movimiento intelectual de Europa y América, tanto en el orden de la economía como en el de la ciencia, literatura, sociología, arte, filosofía, etc. ¡Inscribíos como abonados!

EL ESPIRITU LIBRE

REVISTA QUINCENAL ILUSTRADA

D. ...., provincia de.....

de..... calle de.....

suscribese a (1) ..... abonos de

la primera serie de diez números y al precio

de 7'50 ptas.

(1) Indíquese con letra, si la suscripción es a uno o más abonos.

OBSERVACION.—Procuren los camaradas escribir con letra clara y franqueen el envío con un sello de dos céntimos, no olvidándose de escribir la palabra IMPRESOS.

Cantidades recibidas

pro procesados asunto Dato

Alfonso Crespo, (Chiclana), 6 ptas.; Alberto Román, (id.), 6; Jaime Oliver, (Nantes), 14; Ramón Magre, (Barcelona), 3; Dos compañeros, (id.), 5'00; C. Langenis, (id.), 2'50; N. Atin, (id.), 2'50.

Suman ptas. 39'00.

Las que hemos girado el día 6 del 12—922 al Comité Pro presos, Enrique Vila, Calle Valencia, 22.—Madrid.

El Administrador

Nueva Junta Directiva de Repartidores de Palma de Mallorca

Presidente: José López (reelegido). Vice-Presidente: M. Más. Secretario: M. R. Depositario: Pedro Soler (reelegido). Contador: Sebastian Borrás. Vocal 1.º: Guillermo Ramis. Vocal 2.º: Juan Deá.

Al pesionarnos del cargo que nos han confiado nuestros compañeros, nuestro primer pensamiento va hacia todos aquellos compañeros que por amor a la libertad y a la justicia han sido víctimas del más criminal y sistemático sistema represivo. A esas víctimas que en los momentos más culminantes de la lucha, han sabido afrontar tantos peligros y peripecias en bien de la clase aherrrojada y escarnecida por los más criminales hombres de esta España inquisitorial y corrupta.

Por «La Hermandad», El Secretario, M. R.

Biblioteca CULTURA OBRERA

Consecuentes con la labor emprendida, ACABAMOS DE PUBLICAR

una hermosísima y emocionante novela, en la que su autor, todo idealidad y sentimiento, relata la trágica y sangrienta realidad vivida por el anarquismo militante de España. Lleva por título:

Los Abnegados

por Ramón Magre Riera

Nuestro camarada, sintiendo y practicando la solidaridad, dedica 60 pesetas para la edición, cuyo importe en ejemplares, entregará el producto íntegro de su venta a los presos.

Esta obra de tamaño en 4.º menor, consta de 24 páginas de texto, en papel satinado, lujosamente impresa, y con cubiertas a dos colores, se vende al precio de 0'25 céntimos ejemplar, con el 25 pº de descuento en los pedidos de más de 25 ejemplares.

Los pedidos acompañando el importe a

«Cultura Obrera» Socorro, 85 PALMA DE MALLORCA

PRONTO APARECERÁ LA SANJUANADA DE LOS OBREROS

Hermoso drama social, dividido en tres actos y un cuadro, lleno todo de lucha por el Ideal.

Debido a la pluma de JUAN LUJAMBIO Precio: 0'60 céntimos ejemplar.

RIFA Pro-Escuela Racionalista LUZ de Palma

Deseando ardientemente la intensificación de la enseñanza y la educación basada en principios científicos y éticos, organizamos esta RIFA con el propósito de recoger dinero para la adquisición del material pedagógico necesario en nuestra Escuela.

Todos los proletarios y amantes de la enseñanza no ignoran ni deben la importancia de nuestra labor y el desinterés que encierra; tanto más cuanto luchamos con grandes dificultades para conseguir nuestro propósito que es el de la humana especie.

Deseosos de que nuestra actividad llegue a varios y sea útil, hemos escogido libros a hacer cinco lotes, y de esta manera los libros estarán repartidos y aprovechados. Por el orden en que colocamos los lotes serán rifados. Tan pronto publiquemos los números salidos enviémoslos las direcciones de los agraciados.

La Novela Roja

publica esta semana

Días Trágicos

Emocionantes memorias de un abogado que defendió a los sindicalistas en pleno terrorismo por

NARCISO F. BOIXADER

De venta en todos los puestos de periódicos de España.

Nuevo Grupo

Con el nombre de Cultura Acrata unos cuantos jóvenes de Torrefarrera, entusiastas de los ideales de Libertad, Igualdad y Fraternidad, han constituido un grupo de carácter Anarquista y desean tener relaciones con todos los Grupos Anarquistas de España, aprovechando esta ocasión para mandar un fraternal saludo a todos los compañeros de entre rejas.

Toda la correspondencia a José Casals, Calle Mayor, 16, Torrefarrera, Lérida.

Recaudado Pro Presos

Pesetas

- Juan Gandulla. 5'00 Antonio Garbe. 1'50 Antonio Aparicio. 0'50 Fernando Rodriguez. 0'25 Matias Prado. 0'25 Lorenzo Estepa. 0'25 Salvador Flor. 0'25 Un campesino. 0'25

Suma total. 8'25

Comité pro presos de Puerto de Santa María.

Los Crímenes de un Régimen

Interesante folleto en cuya portada lleva la Lámina

Los Mártires de España 1920-1921

PRECIO: 50 céntimos ejemplar. Los pedidos a CULTURA OBRERA.

la que expenderá a 0'10 céntimos ejemplar a grupos y entidades, en paquetes de treinta o más ejemplares.

Para pedidos y correspondencia, dirigirse a Benigno Elbaile, calle Municipio n.º 12 (buzón escalera) Clot.—Barcelona.

CORREO LIBRE

Cádiz.—J. Bonat. Recibido lo que dices, pero como es tan extenso y lleva tanto trabajo, no nos ha sido posible aún arreglarlo, ya lo haremos.

Valencia.—«Solidaridad Obrera». Mandará una suscripción a las siguientes señas: Pierre Loro, Chaussée Brunchant 6. Cibly, Hainaut, Belgique.

Correspondencia administrativa

Encarecemos a todos, puntualidad en el pago de sus cuentas, a fin de no obstaculizar la labor del Periódico y de la Biblioteca.

Torrefarrera.—P. Fó. Recibidas 9 pta. por libros que mandamos.

Palencia.—E. Magdaleno. Van los folletos. Sestao.—P. Fernandez. Recibidas 10'25 por libros, mandados; y 0'75 pro «C. O.»

Cenia.—G. Alian. Mandados los Libros. Mahón.—J. Pons. Mandados los 50 billetes Rifa, por conducto de S. Pons.

Mahón.—S. Pons. Recibidas 24 pesetas por paquetes, pagado el núm. 171. Mandado lo que pides.

Mahón.—J. M. Zaragoza. Recibidas 26 pesetas por paquetes, pagado el núm. 172. Mandamos 50 billetes.

Alayor.—M. Sintet. Mandado todo lo que pedías.

Inca.—A. Bestard. Recibidas 2 ptas. en sellos por una suscripción de J. Benaza, de Búger, pagado hasta fin de Marzo de 1923, «Voluntad» no ha vuelto a salir. Enterados de todo lo demás. Mandamos 50 billetes.

Felanix.—J. Sastre. Van dos ejemplares. Manacor.—G. Febrer. Cumplidos tus encargos. Mandamos 50 billetes.

Villafañila.—P. Rodriguez. Recibidas 10 pesetas por cinco suscripciones, pagado fin Marzo de 1923.

Viso del Alcor.—J. Martin. Recibidas 9 pesetas por paquetes, pagado el núm. 176. El día 4 del corriente mandamos Libros y folletos, si no los habeis recibido avisad. Estáis en un error, «El Dolor Universal» aún no está terminado; ya lo mandaremos, como también el de Kropotkin si lo encontramos.

Puerto de Santa María.—F. Oliva. Recibidas 6 ptas. por paquetes, pagado el número 173.

Barcelona.—F. Esteban. Mandado el folleto; lo del Periódico no es culpa nuestra.

Barcelona.—R. Magre. Mandamos los folletos y carta.

Barcelona.—B. Elbaile. Van los tres folletos «Los Crímenes de un Régimen»

Tarrasa.—A. Ballbé. Mandados los folletos.

San Luis.—L. Carreras. Recibidas 9 ptas. por paquetes, pagado el núm. 172.

Villacarlos.—R. Carsi. Recibidas 49 ptas. por paquetes, pagado el núm. 170 y sobran 0'70 Mandamos 50 billetes.

Cádiz.—M. Alvarez. No hemos recibido el giro aún.

Marchena.—J. Guisado. Aumentamos paquete; tenéis pagado solamente el núm. 174.

Torelló.—G. C. Libertario. Aumentamos paquete, el giro no ha llegado aún.

Tarrasa.—H. Figueras. Recibidas 12'50 por paquetes, pagado el núm. 174; y 7'50 por Libros que mandamos.

Cádiz.—M. Lopez. Recibidas 18 ptas. por paquetes, pagado el núm. 172. La cuenta de M. T. de folletos es de 1 pta. Conformes con lo que dices.

Algeciras.—A. Vadillo. Recibidas 12 ptas. por paquetes, pagado el núm. 168 y falta 1 peseta.

Sestao.—B. Gayuda. Recibidas 25 ptas. por paquetes, pagado el núm. 172.

Bilbao.—Balbas. Recibidas 10 ptas. por paquetes, pagado el núm. 173.

Belgique.—P. Loro. Recibidas 60 pesetas; 17'15 por suscripciones, pagado el núm. 189; 15'05 pro procesados asunto Dato; 24'80 por Retratos y postales, y 3 por billetes que mandaremos todo en breve.

Nantes.—Arenas. Recibidos 30 francos que han dado ptas. 13'20, por paquetes, pagado el núm. 168.

Barcelona.—S. Ribares. Recibidas 10 ptas por paquetes, pagado el núm. 175.

Cádiz.—J. García. Recibidas 3 ptas. por paquetes, pagado el núm. 169.

Tipografía de Salvador Calatayud.

Folleto que puede servir

- La Lucha, por A. J. Torres. 0'50 Breves apuntes sobre Religión, por A. J. Torres. 0'40 Llagas Sociales, por F. C. Paronas. 0'30 Almas Fuertes o Amor y Libertad, por Adolfo Ballano. 0'20 A los que nos hagan pedidos de más de 25 ejemplares, les haremos el 25 por 100 de descuento.

Libros

También puede servir los siguientes, sin descuento:

- Cartilla. 1'50 Epítome de Gramática Española. 2'00 Elementos de Aritmética; dos tomos, uno 3'00 Resumen de la Historia de España, en tela. 3'00 Geografía Física, en tela. 3'00 Mineralogía, en tela. 3'00 Petrografía y Vida actual de la Tierra, en tela. 3'00 Edades de la Tierra, en tela. 3'00 Botiquín Escolar. 0'75 Evolución Superorgánica. 2'00 La Substancia Universal, en tela. 3'00 Psicología Etnica; cuatro tomos, en tela. 12'00 La Evolución de los Mundos, en tela. 3'00 Historia de la Tierra, en tela. 3'00 La Evolución de los Seres Vivientes, en tela. 3'00 El Origen de la Vida, en tela. 3'00 Las Razas Humanas, en tela. 3'00 Como se forma una inteligencia, en tela. 3'00 La Escuela Nueva, en rústica. 2'50 Hacia la Unión Libre, en rústica. 2'50 República Francesa y Vaticano. 2'00 Las Razas Humanas, en rústica. 1'50 Lo que debe saber toda joven. 1'50 Montjuich. 1'50 Humanidad del Porvenir, en rústica. 1'50 Floreal, drama. 1'50 El Infierno del Soldado. 1'50 La Anarquía. 1'50 La Escuela Moderna, en tela. 3'00 Como haremos la Revolución, por E. Pataut y E. Pouget, dos tomos. 3'00 Páginas de Lucha Cotidiana, por Enrique Malatesta. 2'50

- La Vida de un Hombre Innecesario, por Máximo Gorki. 2'00 Tierra Libre, por Gorki. 2'00 ¡Abajo las armas!, por Berta Sturmer. 2'00 La Religión al alcance de todos, por R. S. Ibarreta. 2'00 Poesías, por Román Cortés. 2'00 El Abogado del Obrero, por José Sánchez Rosa. 2'00 La Aritmética del Obrero, por idem. 1'50 El cura, la mujer y el confesionario, por ex-Padre Chiniquy. 1'50 Campos, Fábricas y Talleres, por Pedro Kropotkin. 1'50 La Conquista del Pan, por idem. 1'50 Libertad y Comunismo. 1'50 Páginas de un Descontento, por Máximo Gorki. 1'00 Evolución y Revolución, por Emilio Reclus 1'00 La Guerra, por Mirbeau. 1'00 Ensayos sobre moral, por P. Kropotkin. 1'00 En Siberia, por Wladimiro Korolenko. 1'00 La Coacción Moral, por R. Mella. 1'00 Un enemigo del pueblo, por Henrik Ibsen. 1'00 Crítica Libertaria, por Max Nettlan. 1'00 Páginas Escogidas, por Victor Hugo. 0'75 Las Clases jornaleras, por F. Pi Margall. 0'75 Miscelánea Filosófica, por Voltaire. 0'75 La Propiedad, por P. J. Proudhon. 0'75 Crítica del Cristianismo, por F. Laurent. 0'75 Temas varios, por E. Benot. 0'75 El Hombre y la Tierra, por Eliézer Reclus. 0'75 Las Ciencias Históricas y las Ciencias Naturales, por E. Renau y M. Berthelot. 0'75 De los Jesuitas, por J. Michelet. 0'75 La Vida, por C. Flammarion. 0'75 La Religiosa, por D. Diderot. 0'75 Palabras de un creyente, por F. Lameznais 0'75 Palabras de un Rebelde, por P. Kropotkin 0'75 El contrato social, por F. J. Rousseau. 0'75 Creación y Evolución, por H. Spencer. 0'75 El Socialismo, por J. Jaurés. 0'75 El Utilitarismo, por Stuart Mill. 0'75 Las Ruinas de Palmira, dos tomos, por Volney. 1'50 La Familia, por Teixeira Bastos. 0'75 El Cristianismo y la Monarquía, por Pi y Margall. 0'75 Preludios de la Lucha, dos tomos, por Pi y Arsuaga. 1'50 La Educación Sexual, por Jean Marestan. 3'50 Semblando Flores, por F. Urales. 0'75 Los Crímenes de un Régimen, por R. M. grovejo. 0'50 Diccionario filosófico, por Voltaire, 2 tomos. 12'00

Hagan un esfuerzo los compañeros; adquieran números, expendalos y liquiden cuanto antes su importe con el fin de facilitar nuestra gestión.

PRIMER LOTE

- Diccionario filosófico Voltaire Evolución superorgánica Lurria La Conquista del pan Kropotkin Los Primitivos Reclus En la cárcel Gorky

SEGUNDO LOTE

- Psicología Etnica Letorneau Palabras de un rebelde Kropotkin En marcha hacia la sociedad nueva Kornelisen Las Ruinas de Palmira Volney El Contrato Social Rousseau

TERCER LOTE

- Diccionario filosófico Voltaire Via Libre Lorenzo Los Vagabundos Gorky La Moral Universal Deshumbert Jesucristo nunca ha existido Bossi

CUARTO LOTE

- Origen de las especies Darwin Colección de 20 folletos entre los mejores. Haeckel Los Enigmas del Universo Cervantes Don Quijote Cervantes El Filibusterismo Rizal

QUINTO LOTE

- Historia de la creación de los seres Haeckel París Zola Fuerza y Materia Buckner Origen del Hombre Darwin La Reliquia Eça de Queiroz Memorias de un revolucionario Kropotkin Ya tenemos los números en nuestro poder; cada uno vale 0'25 ptas. Pidan los compañeros; apresúrense a ello. Para pedidos, a la Comisión Escuela, calle Socorro, 85, 1.º—PALMA DE MALLORCA.

A grupos y entidades de Barcelona

Hacemos saber a los compañeros que de la venta de CULTURA OBRERA en Barcelona, se ha hecho cargo el grupo Pro Cultura «SER»